3. Molekyylit ja

g |
.a. peda.net + kirja ti ‘
b. Arvioinnista sopimi &
€ Kertausta ja Jakso 1'(tyo 2 . 5 8

Liuosten vaImistWa laimenn

- |



Vastaa tehtdviin 1-10 merkitsemdlld, onko vdittdmd oikein (O) vai vadrin(V).
Mikdli véittdmd on vddrin, merkitse oikea vastaus.
Tdydennd tehtdvdt 11-14. Voit kdyttdd apuna MAOL-taulukoita.

Tehtdva O | V | Vddrdn vaittaman
oikea vastaus

1. Hiili luokitellaan epametalliksi.

2. Kuorimallin mukaisesti esitetty hiiliatomin
ulkoelektronirakenne on 4.

3. Kun punnitaan 0,150 grammaa hiilta, hiilen
ainemaara on 125 mmol.

4. Konsentraation kirjaintunnus on k.

5. Aineen A konsentraatio on 0,50 mol/dm3. Kun tita liuosta
pipetoidaan 2,0 millilitraa, A:n ainemaara on 0,0010 mol.

6. Metaanimolekyylissa (CH4) atomien valiset sidokset ovat poolisia
kovalenttisia sidoksia.

7. Metaanimolekyyli (CH4) on pooliton molekyyliyhdiste.

8. Etanolin rakennekaavan CH3CH,0H perusteella etanolimolekyylit
sitoutuvat toisiinsa dispersiovoimilla ja vetysidoksilla.

9. Poolisessa kovalenttisessa sidoksessa sidoselektronit liikkuvat
lahempana sita atomia, jonka elektropositiivisuusarvo on
suurempi.

10. Metanolimolekyylissa (CH30H) happiatomilla on pieni
positiivinen osittaisvaraus.




Oikeat vastaukset ja pisteytys:

happiatomilla on pieni positiivinen
osittaisvaraus.

happiatomilla on pieni negatiivinen
osittaisvaraus.

Tehtava Vadran vaittaman Pisteet
oikea vastaus

1. Hiili luokitellaan epametalliksi. 1

2. Kuorimallin mukaisesti esitetty Kuorimallin mukaisesti esitetty 1+1

hiiliatomin ulkoelektronirakenne on hiiliatomin ulkoelektronirakenne on

4, 2,2,

3. Kun punnitaan 0,150 grammaa Kun punnitaan 0,150 grammaa hiilt, 1+1

hiilta, hiilen ainemaara on 125 mmol. hiilen ainemé&ara on 12,5 mmol.

4. Konsentraation kirjaintunnus on k. Konsentraation kirjaintunnus on c. 1+1

5. Aineen A konsentraatio on 0,50 1

mol/dm3. Kun taté liuosta

pipetoidaan 2,0 millilitraa, A:n

ainemaara on 0,0010 mol.

6. Metaanimolekyylissa (CH4) atomien 1

viliset sidokset ovat poolisia

kovalenttisia sidoksia.

7. Metaanimolekyyli (CHa) on 1

pooliton molekyyliyhdiste.

8. Etanolin rakennekaavan CH3CH,OH 1

perusteella etanolimolekyylit

sitoutuvat toisiinsa dispersiovoimilla

ja vetysidoksilla.

9. Poolisessa kovalenttisessa Poolisessa kovalenttisessa sidoksessa 1+1

sidoksessa sidoselektronit liikkuvat sidoselektronit liikkuvat [ahempana

lahempana sitd atomia, jonka sitd atomia, jonka

elektropositiivisuusarvo on suurempi. elektronegatiivisuusarvo on suurempi.

10. Metanolimolekyylissa (CH;OH) Metanolimolekyylissa (CH;OH) 1+1

Yhteensa

15 p.




Kerrataan alemmin opittua

Tehtavat Mooli 3:sta: 5,6 ja 7
KT: s. 12 (Osaatko)
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5. Kovalenttisen sidoksen poolisuus ) 69 ? ) g% .

a) Mitka sidoksista ovat poolisia? Perustele valintasi. @°@° ag
b) Jarjesta pooliset sidokset siten, ettd poolisin sidos on viimeisena.

C-H Cc=C Cc-0 C-N O-H 0=0 . . ° °
Ratkaisu:
a) Poolisia sidoksia ovat: C-H, C-0, C-N ja O—H. a
Perustelu: Sidoksen muodostavilla atomeilla on eri elektronegatiivisuusarvo. c ) . @
b) C—H (elektronegatiivisuusero 0,4), C—N (elektronegatiivisuusero 0,5), C-O - @ ”

(elektronegatiivisuusero 1,0), O—H (elektronegatiivisuusero 1,4)

7. Orgaanisten yhdisteiden mallintaminen Ratkaisu:
Kayta apuna MAOL-taulukoita ja tunnista rakennekaavoista A-G a, A
a) hiilivedyt. b)D,E, F
b) alkoholit.
c) karboksyylihapot. C) B, C
d)eeerat. d) Ei mink&an aineen rakenneosien vililla.
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h) B, C,E,F.



